我的這一班——特殊教育教學經驗分享

蕭宏祥 國立嘉義啓智學校教師

資深教師總有說不完的經驗分享,我 也不例外。

從事特教工作已經有 15 個年頭,教過 的學生不滿 200 個。每一個學生都有一堆 故事可以聊,聊個三天三夜也聊不完,就 先從我第一次當特教老師的經驗聊起吧。

教學時,沒有有效的技巧可言,純粹 是講述教學,一堂 45 分鐘的課,對我或對 學生而言都是折磨,往往才 20 分鐘就說完 了整堂課想說的話,其餘的時間,我根本 是跟學生一起發呆。沒有人教我要如何運 用學校和社區有限的資源,讓學生的學習 效果發揮到極致,問問同校的老前輩,給 我的回應和其他人沒兩樣:「特教系出身的 老師,教給特殊學生的東西,應該不會錯 吧!」其實我知道,我浪費了學生的時間。

教了一年書,入伍當兵,暫時放下教 學工作。

退伍,回到原來職場之後一年,我選擇離開原學校,那時我看到兩年前畢業的學生,因爲畢業之後沒法繼續升學,就留在家裡,有幾次趁著學校期中考期間,特教班導師邀我一起去找這些畢業生,沒想到他們竟然退化到不認識教過他的我,我心裡好難過!於是我選擇了逃避,回到出生地,嘉義。

有了前車之鑑,我改用比較有效率的 方式教學生。逐漸地我也發現,每個階段 的學生需要習得的重要技能並不一樣:國 小學生主要是生活自理,國中學生著重工 作態度,高職學生則是要學會工作技能。 有了方向,教學也比較知道要找哪些資 源,補充哪方面的教材。

教過的學生中,有幾個印象比較深的,像有個學生叫<u>阿翔</u>,在國二之前,沒有進過學校,他一直被家人安置在教養院裡。國二初次入學,很多習性跟同學都不

編入新班後,我恰巧卸下行政兼職, 成為他的導師。發現他聽不懂國語,只聽 得懂臺語,於是我就國臺語交雜,逐漸改 變兩者的比例,一段時間之後,他也能聽 懂國語指令了。

中午,不吃午餐!看菜色不滿意,不吃,發出怪聲,順便拿著便當盒敲桌子! 我制止他,並餵他吃飯。剛開始他很排斥, 吃不了幾口。一段時間之後,他會自己吃了,我好感動!吃完了,又拿便當盒敲桌子,這回是要喝湯了!

看到學生能適應學校生活,我好高 興!不過,最高興的,還是學生的媽媽, 有次她跟我說:「本來我先生是不要這孩子 的,所以送他去教養院,可是最近看到孩 子的進步,他要我去學開車,也買了了著 主讓我開車載孩子上學.....」說著說著家 長哭說真的。幾年後,學生高職要畢業了, 我看到他爸媽一起陪他參加,那種融洽的 互動,是假裝不來的!

阿家,是我教過的學生中,最聰明的, 他頂多算是文化不利學生,卻爲了照顧哥哥,勉強弄了張「中度智能障礙」的殘障 手冊,跟哥哥一起進入我們學校就讀(我們學校規定只收智能障礙中度、重度與極重度的學生)。他的工作能力很棒,可惜生活態度上有些偏差,我不捨這孩子,想改

他國中畢業後,繼續念我們學校高職部,我看到他滿口黃牙,總會叮嚀他:「香菸、檳榔少吃!」擔心他學壞,會警告他:「如果你學壞,我會跑去你家揍你一頓!」他也知道我是認真的,不希望他誤入歧途!

教學生涯中, 難免有挫折。

有個學生,家裡寵壞了,會逃學、恐 嚇同學、毆打同學、對爸媽拳打腳踢、燒 廟宇廂房,做了壞事,家人照樣維護他, 所以,他的負面消息一直沒停過,輔導記 錄上,寫的是密密麻麻、輔導失敗的例子。 有次,家長提早送他到學校,卻沒有告知 我,提供他逃學的機會,等我發現他缺席, 通知家長時,他已經跑出校門閒晃。幸好 有好心人士送他回家,家長卻說:「不要責 怪他,他已經得到教訓了.....」聽家長如 此不明事理地説,就猜得到會有下一次。 果然,陸續又逃了幾次,學生從被家人、 老師追趕的過程中得到增強,跟家長提 醒,甚至請社工師、心理師介入,提供家 族輔導了幾次,效果很有限。最大原因是 家長陽奉陰違,不僅沒有幫忙匡正學生的 錯誤,還抵銷了我們的努力,同時,家長 跟老師的應對方式,讓學生有恃無恐,犯 的錯也越來越多、越嚴重。最近聽說他輟 學了,家人已經把他送<u>南投</u>某個教養院, 原因是家長已經管不了他。一個能工作的 學生,因爲家人的寵愛,導致後半輩子在 教養院度過,是件無可奈何的事!

不知不覺中,我也變成了同事口中的 資深教師。我覺得,資深教師和新進教師 最大的不同,是經驗。我遇過各式各樣的 特殊學生和家長,處理過的學生問題經驗 也累積不少,應該有些訣竅可以與人分享。

例如,有人看到學生在我的課靜心學 習,可是在某些老師上課時,卻會吵鬧或 搗蛋,便好奇地問我原因,我告訴對方:「要 管好學生,得『先嚴後鬆』才會輕鬆;若 是『先鬆後嚴』,反而會有反效果!」。同 事沒看到我花心思訓練學生聽從指令做事 的階段,總會覺得讓學生聽話,是件不可 思議的事。聽我這麼說,還是不瞭解其中 訣竅。「意思就是,如果先確實建立了學生 的常規,學生自然會依照我們的指令做 事,此時,就算稍微放鬆規定,學生還不 至於不聽指令;要是還沒建立常規,就指 示學生做事,學生根本不會把老師吩咐的 事,當一回事,這時,若是規定變嚴格了, 學生反而會不習慣,產生抗拒心理.....」。 「喔!」也許我的表達不太流利,説的意 境太深奥了,不容易理解其中含意,話還 沒說完,同事藉口有事,一溜煙地離開了, 留下我傻眼當場。

我還記得有一年,一個新進老師的口 頭禪是:「小朋友,你做得很棒!」事情做 對了,「很棒!」;事情做錯了,還是「你好棒!」,開學才一週,那位老師就被一個學生故意吐口水,她嚇哭了,還搞不清楚自己哪裡做錯,就收拾行李調走了。她真的錯了:不該在學生犯錯時,還稱讚他!小小的疏忽,釀成不可收拾的後果!

要學生聽話,不是問學生:「有沒有聽懂?知不知道?」就算了事。尤其是特殊學生口中的「聽懂」,很可能只是怕被老老馬,我們不完好,我們不完好,我們不可能是一個人人,我們不可能是一個人人,我們不可能。那一個人人,我們不可能。那一個人人,我們不可能。那一個人人,我們不可能。那一個人人,我們不可能。那一個人人,我們不可能。那一個人人,我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。我們不可能。

有些同事太心急了,一聽到學生回應 「聽懂了!」,就放手讓學生去做,想當然 爾,學生執行工作的表現不如我們預期 的,我們要花更多時間教會他們。試想, 一個還搞不清楚各處室位置的學生,我們 卻要他去幫我們到處室找人拿東西,他要 怎麼找到正確的人,拿到正確的東西?

我想,這訣竅對於良好的教室管理很 有幫助,我還是會如傳統薪傳般傳給新進 教師。只不過,我的表達方式也要升級, 才能讓對方瞭解我的用意。

